广拉亲友老乡 住别墅"养账号"

涉案近百人,"高富帅"背后的境外电信诈骗团伙被一锅端

"高富帅"的真相

2019年6月,卢某乙听自己的堂弟卢某 甲说,在境外搞赌博很赚钱,便应邀前往,堂 弟卢某甲于是帮他买好了机票。卢某乙抵达 后,就被安排住进了大别墅。第二天,通过老 员工对他进行的"入职培训",卢某乙对堂弟 卢某甲的"公司"有了深入的了解。

"公司"有专人负责在各大社交平台注册 账号、养号,业务员拿着养好的账号,按照话 术单,在各大社交平台上找人聊天、培养感 情,再进一步推荐软件,让对方投注。软件 是由"公司"自行开发的,技术人员可以控制 平台的涨跌,一般先让对方获利一两次,等 对方追加投入后,由组长等"公司高层"判断 时机,采取控制涨跌或不让对方提现的方式 诈骗钱财,然后切断与被害人有关的一切联 系。为了躲避打击,该软件还经常变换名称 及图标。

虽然明知自己堂弟的"公司"涉嫌诈骗犯 罪,但面对丰厚的工资,卢某乙还是留下来当 上了"财务"。卢某甲给了他一张银行卡,诈 骗所得钱款经过"水房"洗过后,就会打到这 张卡上,由卢某乙结算工资、给大家的工作手 机充活费。

"我知道点内幕消息,你跟着我买涨买跌,稳赚不赔。"面对"高富帅"推荐 的高收益博彩项目,数名被害人抱着试一试的心态投注,殊不知,手机那端的 "高富帅",实际是一个盘踞在境外,组织严密、分工明确、成员众多的庞大电信 诈骗集团。近日,经普陀区检察院提起公诉,法院以诈骗罪,分别判处卢某乙 等6人五年七个月至三年七个月不等的有期徒刑,各并处罚金。至此,一场持 续3年多的追踪落下帷幕,成员近百人的诈骗团伙被连根拔除。

团伙快速扩张

该诈骗团伙最初只有十几人,许多成员 都是像卢某乙一样,经由亲戚、老乡、朋友介 绍过来的,由"公司"支付路费,出钱安排他们 住宿、娱乐,一番拉拢后再让他们到"公司"接 受培训,并安排他们担任较高层级的职务,报 酬也比较丰厚,许多人因为觉得来钱容易,会 诱骗来更多亲戚朋友。

随着"公司"的迅速扩张,仅仅以亲朋关 系"拉人头"的方式,已经不能满足"业务"开 展的需求,于是,"人事专员"会以高薪、工作 轻松等为幌子,在各大社交平台招聘业务员, 他们的目标瞄准涉世不深的年轻人,等他们 "人职"后,才会发现自己面临的是何等残酷

的环境,往往是刚抵达境外,就会被扣押身份 证件、手机,且受到专人严格监视,如果不服 从安排或者"业绩"没有达标,就会被要求加 班、做俯卧撑、关在房间里。许多人由于出国 时办理的是短期旅游签证,签证过期成为黑 户,还要受到当地的处罚,于是只能留在"公 司",听凭摆布。

"攻守同盟"瓦解

该犯罪集团成员多达近百人,团伙内部 层级多,老板即主犯卢某甲下设所谓的财务、 总监、代理、组长、督查、业务员等职务,还有 厨师、手机修理员等内勤人员,成员间均以绰 号相称, 迷惑性、隐蔽性强。2020年初, 主犯 卢某甲及40余名团伙成员到案后,该诈骗集 团又经历了重组,集团架构和人员关系愈加 复杂,再加上嫌疑人分批到案,成员之间有可 能串供,互相包庇,避重就轻,这给证据收集 和提出精准量刑建议,带来很大困难。

在侦查阶段,普陀区检察院依法提前介 入,持续跟进引导公安机关逐人进行准确细 致的讯问、辨认,全面调取涉案人员出入境记 录,收集了大量书证,查明了各涉案人员的在 职时间、地位层级、工作内容、违法所得、前科 劣迹等。这些证据也成为能够准确打击犯罪

进入审查起诉环节后,由于事前做足了 功课, 检察官办案组将重点放在审查有疑问 的证据材料上。面对多份证据,李某等3人最 终承认自己担任组长、代理,为骨干成员,犯 罪嫌疑人之间的"攻守同盟"被成功瓦解。

随着办案进程的深入,线索深挖,更多 嫌疑人陆续到案。检察官办案组制作可视 化表格,一览式梳理每名涉案人员的有关 证据信息,提高办案的进度、精度,在审查 起诉阶段5个工作目就完成对13名被告人 的审结。此外,通过全面审查全案证据,检 察官又深挖出19名遗漏的同案人员,并依法 通讯员 费璇

本报记者 江跃中 实习生 姚欣言

退休工人谎称"有门路" 母子二人接连"被套路"

富自由"、人职国企担任领导高管,实则早已 落入圈套……

近日,市民张女士及其儿子小张来到欧 阳路派出所报案,称被诈骗了62万余元。 2021年,母子二人在公园锻炼时认识了冯某, 对方自称国企高管。冯某多次表示自己经常 帮人办事,还展示了"达官显贵"赠送的"将军 杯",张女士母子对其深信不疑。

不日,冯某表示自己正在投资海外土木 工程,收益率超过20%,张女士母子信以为 真,累计向冯某转账59万余元。其中不仅包 括了冯某所谓的海外转账押金,还包含其怂 恿小张从银行申请的贷款。其后,冯某又表 示可以安排小张入职国企担任高管,以安排 工作需要押金、服装费为由,向其收取3万 元。然而直到面试前一天,冯某才告知小张, 不仅面试地点在市郊,上班公司更是在城市 的另一头,这迫使小张在收到"录用通知"后 不得不放弃入职。

因冯某定期展示投资收益和转账截图, 张女士母子一直未怀疑。直到最近,冯某开 始失联,母子俩才感觉被骗,遂报警。接报后, 虹口警方立即开展深入调查,并根据张女士提 供的线索,于近日在冯某暂住地将其抓获。

冯某的真实身份只是一名退休工人,且 从未在国企任职。所谓的"将军杯",实际是 地摊货。为小张安排的"国企面试"更是冯某 招募群众演员上演的一出戏,且刻意将面试 地点安排在偏远区域,为的正是制造困难让 小张主动放弃入职。冯某展示的"投资收益、 转账截图"均由修图软件生成,目的是拖延时 间进一步实施诈骗,所骗得的钱款实际用于 他的个人消费。

■ 警方提示 对陌生人介绍的"投资致 富"要保持清醒,切忌在没有相关保护措施的 情况下投入大量资金。此外,求职者在求职 过程中要摆正心态,不要相信"托关系、走后 门"的做法,不给不法分子可乘之机。

本报记者 解動

你讲我听

我,声称他们在情感和生活上碰到了 问题,导致与父母关系很紧张,为此寝 食不安,想让我支支招。

沁沁是上海姑娘,大学毕业后在 家国企工作,鑫鑫是同一单位的同 事。鑫鑫不仅帅,为人也亲切有礼,沁 沁与他很聊得来,慢慢就喜欢上他 了。沁沁明知鑫鑫有家室,且夫妻感 情尚可,仍不管不顾爱着他。

因为沁沁的插足,鑫鑫与妻子多 次协商后,将两人艰苦打拼购买的唯一 一套房产给了女方,两人办理了离婚手 续。离婚后,鑫鑫与沁沁准备进一步发 展,但遭沁沁父母极力反对。原因一是 鑫鑫有婚史。二是虽然鑫鑫作为人才引 进获得了上海户口,但毕竟不是本地人, 老人担心地域文化的差异会影响两人今 后的生活。三是鑫鑫的家庭条件比沁沁家差 很多,且为了离婚,把房子给了前妻,目前无 婚房,老人说什么也不同意沁沁嫁鑫鑫。怎 奈沁沁非鑫鑫不嫁,经过一段拉锯战,老人 看到沁沁与鑫鑫真心相爱,鑫鑫也承诺一

定会好好待沁沁,也就无奈地接受了。

沁沁和鑫鑫于是忙着筹备结婚事 宜,鑫鑫也拿出积蓄,加上贷款准备买一 套婚房。就在买房之前, 沁沁妈据说是 查了鑫鑫有关情况,称鑫鑫有很多与异 性的开房记录,在婚姻存续期内与多名 女子有不正当关系。沁沁对此难以置 信,便去问鑫鑫,鑫鑫声称他压根不认识 那些人。但沁沁父母坚信不疑,也不听 任何解释, 逼沁沁与鑫鑫分手, 还打电话 给鑫鑫本人和他的父母相威胁

为

何

温

父母的蛮横让沁沁、鑫鑫深陷痛苦 鑫鑫认为自己是清白的。周边的朋友对 鑫鑫的为人比较了解,也认为他不可能 做出这些不堪的事。两人便来找我咨 询:在不想分开的前提下,怎么来解决矛 盾得到父母的谅解。

听了他俩的述说,我认为问题要从 多方面来考虑。一是沁沁明知对方有家 室,还充当第三者的角色,破坏他人家 庭,是很不应该的。二是鑫鑫可以为了 沁沁离婚,以后很难保证在遇到第二个"沁 沁"时不会变心。

听了我的话, 沁沁和鑫鑫都沉默不语 也许在懊悔,也许在反省。

人民调解员 青云

征收问答

葵先生祖父承租的公房被征收 了。因征收补偿款的分割问题蔡先 生与两位姑妈产生了巨大分歧,最 终不得不对簿公堂

蔡先生的祖父母生育三个子 女,即蔡先生的大姑妈蔡某、小姑妈 蔡某某和蔡先生的父亲。祖父母在 上海有一套公房。2000年5月,该房 分户,分为系争房屋和某路某号公 房,其中某路某号公房的承租权人为 蔡先生的父亲,共同居住人为其母 亲。蔡某与顾某婚后生育女儿小 顾。1992年7月,其单位为其分配了 公有住房,新配房人员为蔡某、顾某、 小顾。后蔡某按照房改政策,将所配 公房购买为私房,产权人为蔡某。蔡 某某与赵某婚后生育儿子小赵,居住 在赵某父母的房屋中,后赵某父母的

姑妈家享受过住房福利,为何还要分征收款?

房屋拆迁,蔡某某一家三口均被列为 被安置人。祖父母去世后,蔡先生搬 入系争房屋居住至征收。

2022年11月,系争房屋和蔡先 生父母的公房均被纳入征收拆迁范 围。蔡先生父亲作为承租人与征收 单位答订了征收补偿协议,获得征 收款450万余元。蔡先生作为代表 就系争房屋的征收问题与征收单位 也签订了征收补偿协议,该户选择 货币安置,拟获得征收补偿款共计 610万余元。征收时,系争房屋内 有6人的户籍登记在册,即蔡先生、 蔡某、顾某、小顾、蔡某某和小赵。 在协商分割征收款时,蔡先生与两 位姑妈的意见完全相反。两位姑妈 的意见是,蔡先生的父母享受过住 房福利,450万余元的征收款都被 蔡先生的父母获取,且蔡先生没有

先生无权参与分割征收款。蔡先生 的看法截然相反,两位姑妈家都享 受讨住房福利,户口迁入后,均未在 系争房屋居住过,无权参与征收利 益分割。但鉴于亲情,蔡先生建议 三个家庭按照各得三分之一的份额 进行分割。两位姑妈对蔡先生的折 中意见不予认可,坚持己见。 律师帮忙:

蔡先生找到了我们律师团队资 询,我们详细了解了全部案情,认为 系争房屋征收补偿利益应该全部归 蔡先生一人所有,至于蔡先生顾及 亲情,自愿给两位姑妈多少,是蔡先 生的自由。首先,蔡先生的父母确 实享受过福利分房,该房与系争房 屋同时被征收,但是在蔡先生父母 承租的房屋中,蔡先生不是新配房

人员,其户口也不在他父母承租的 公房中,所以蔡先生不属于其父母 承和的公房同住人。其父母是否享 受过住房福利与蔡先生无关;蔡先 生的祖父母去世后,蔡先生搬入长 期居住,故蔡先生应属于系争房屋 同住人: 其次, 蔡某一家三口都曾享 受过福利分房,不能再次被认定为 系争房屋同住人;再次,蔡某某一家 也曾享受过住房福利,且户口最后 一次讦人后,没有在系争房屋居住 过,所以他们也应该被排除在同住

后蔡先生委托我们代理起诉维 权,要求全部征收款归原告所有, 我们作为原告代理人,搜集了大量 的证据材料包括电子证据和证人证 言,足以证明蔡先生长期居住在系 争房屋。而被告主张的其曾在系争

房屋居住的事实,则没有证据相印 证。法院经审理认为,原告父母是 否享受讨住房福利,与原告无关。 被告曾享受过住房福利且无证据证 明其在系争房屋居住过,不属于系 争房屋同住人,判决征收款610万 余元全部归原告所有。

> 上海市创导律师事务所 (23101200110613587) 闫东方律师执业证号 (13101201010221346) 咨询预约电话:021-

地址:长宁区凯旋路1522 号东方明珠凯旋中心1505室 (轨交3号线、4号线、10号线虹 桥路站,6号出口右转即到)